



Города меняются снизу

Зимняя сессия на фоне событий в стране

текст
Александр Клевакин



События 13-й сессии Зимнего университета рассматриваются сквозь призму ситуации в стране. На фоне трех фокусов активности последнего полугодия – столицы и двух центров активности в Сибири – автор анализирует способность профессионального цеха отвечать на вызов времени, осознавать свою роль в процессах гражданского общества. Осмыслиется накопленный опыт прошлых лет. Высказывается суждение в отношении того, какими должны стать зимние сессии градостроительного университета в ближайшие годы.

Сегодня все говорят о необходимости перемен. Однако реальное положение дел таково, что людей, организаций и структур, способных генерировать новации, никто не может указать. Напрямую это относится и к архитектуре, градостроительству, отвечающим за осмысление пространственных проблем жизни человека. Произвол превалирует над правом. Интересы наиболее динамичной части общества – молодежи – затерты. В судьбе российских городов нет заинтересованных. Нет среднего класса, не сложилась необходимая экономика. Базовые сектора – образование, проектирование, наука и управление – проседают. Закупоренность традиционных структур достигла предела. Стыдно, что для развертывания инициативы активным градостроителям, понимающим кризисность ситуации, приходится мигрировать в смежные сферы, например в экономику, бизнес. Только там есть воз-

можность преподавать так, как того требует сложность объекта.

Мягкой инфраструктуры не создано ни в столичном городе, ни в городах России. Нет условий для индивидуального развития студента, школьника. Сфера архитектуры, градостроительства, дизайна, художники находятся в диких условиях. Поездки даже в соседний город невозможны – ни на конференцию, ни на практику. Тем более нет условий для инициативы коллективов и групп. Миграция молодых умов в столичные фирмы – закономерное явление. Растет разочарование старшекурсников в вузовском обучении. Это свидетельство того, что власти и цех профессионалов не имеют стратегии.

Обеспеченность Москвы идеями и проектами переустройства низкая. То, что выдается за креатив, концепции и творчество, не соотносено с глубиной и остротой сложившейся ситуации, стоящими проблемами. Редакция журнала «Проект Россия» дважды попыталась открыто критически высказаться в отношении ситуации в Москве. Первый раз в связи с обсуждением генерального плана, второй раз, в конце минувшего года, в связи с прошедшими митингами. Обе попытки оказались неуклюжими. Позиция общественности отсутствует. Нет живых источников. Внутрицеховой разбор – с привлечением зарубежных консультантов. Почему-то забыты отечественные здравствующие эксперты. Журналистское перо заменяет аналитику и теорию урбанистического взгляда. Редактор обособлен от того знания, которое накоплено в советский период. Мозаика не выявляет позитивной основы, отсутствуют гипотезы, идеи, концепции. Сегодня столичный город не осознается цехом.

В Новосибирске утверждение генерального плана, волны митингов, обеспокоенность жителей Академгородка условиями жизни не вызывают критического открытого высказывания цеха. Проблемы накапливаются, обостряются, но их обсуждение ни властью, ни цехом не проводится. Главными событиями жизни остаются фестивали и форумы – удобная форма «консолидации». Съезжаются гости, заслуши-



ваются доклады важных персон из-за рубежа и столицы. Уже на следующий день в средствах массовой информации – отчет. Представительность.

Модернизация. Технопарки. Показатели с каждым годом растут. Новосибирск в части пиара – лидер среди сибирских городов. В последние годы и молодым найдено место – тоже вертикалью: один раз в год устраивается специализированный молодежный форум. Город останавливается. Центральная площадь и улицы блокированы – очередной форум.

Иркутская традиция публичного обсуждения идей и проектов сложна снизу. Консолидировался цех, заручились поддержкой власти. Журнал цеха стал объединять отечественных и зарубежных экспертов. Медленно нарастала популярность участия в сессиях, возникла конкуренция среди желающих участвовать представителей вузов страны, Сибири. Немаловажное обстоятельство – английский как обязательный инструмент, с его помощью – диалог и обмен. Бесспорное достижение то, что идеи становятся достоянием сторон. Главное – в центре открытого обсуждения проблемы Иркутска. И все это за какие-то тринадцать лет. Достигнутые результаты имеют ценность не только для политеха, цеха, города, но и для всей России. Это городская инициатива. Это необходимая альтернатива и дополнение вертикали.

Капитализация имеющегося ресурса Зимнего университета связана с необходимостью выхода на новый уровень организации. Тематика зимних сессий должна быть оторвана от жесткой привязки к местной ситуации. В качестве заказчика должны выступить администрации других городов. Рост и взросление команды требуют отработки навыков исследования-проектирования в условиях новых площадок.

Молодое сообщество Зимнего университета продемонстрировало способность выживать в условиях отсутствия твердой поддержки со стороны окружения, апатии большей части цеха, ухода из жизни директора. Преодоление неверия в перемены, неверия в возможность реализации идей является основой появления качества в наших городах.

